

# 李克强在出席世界艾滋病日活动时强调 与各国携手 深化合作分享经验

新华社北京11月30日电 在第27个世界艾滋病日来临之际，中共中央政治局常委、国务院总理李克强来到北京首家接诊艾滋病患者的佑安医院，考察艾滋病防治工作，代表党中央、国务院慰问一线医护人员、基层防艾工作者和志愿者。

李克强首先来到感染科病房，看到这里一对艾滋病患者夫妇通过实施母婴阻断措施拥有了健康宝宝，李克强高兴地给孩子送上祝福。他说，艾滋病可防可控可治，这个孩子给你们一家带来了欢乐，也让更多患者燃起生命的希望。我们已经决定，将一些技术上成熟、成本可控、社会效益好的防艾措施，在2015年底前推广到全国，力争率先在孩子身上实现“零艾滋”目标。

在被艾滋病患者视为心灵寄托的医院“恬园工作室”，社会组织负责人和志愿者纷纷向总理介绍他们为艾滋病患者服务的情况。李克强勉励说，战胜病魔不仅需要科学的力量，也需要社会各方给予关爱，它反映了社会文明的程度。社会组织是防治艾滋病的生力军，作用不可替代，你们将心比心，做了很了不起的事情。政府将更多向社会购买服务。尽快启动建立社会组织防艾基金，完善防治艾滋病等公益性社会组织的税收减免政策。让志愿者队伍不断壮大，营造全社会关注艾滋、尊重生命的氛围。

随后，李克强与医学专家、基层防艾人员、志愿者和国际组织代表座谈交流。他说，艾滋病是人类重大挑战。防治艾滋病，最重要的

是要有爱心、智慧和毅力。患者得了这个病，不仅身体和心灵备受折磨，还可能受到歧视，他们是最需要帮助和关爱的群体。经过不懈努力，我国疫情控制在低流行水平，这凝聚着广大医护人员和社会各方面辛勤努力和奉献。

当听到专家们介绍我国防艾面临的新形势，李克强说，艾滋病防治政府要承担主要责任，投入不仅不会减少，还会不断增加。要结合深化医药卫生体制改革，更有针对性地做好艾滋病预防、干预和治疗服务，加大筛查力度，特别要加强高危人群防治，力争在新一代疫苗和药物方面取得突破。基层医务人员反映，艾滋病防治也面临一些社会问题。李克强说，全社会都要传播防艾的文明理念。不光要落实

“四免一关怀”政策，给艾滋病患者平等就业、看病的机会，更多要在精神上给他们关爱和支持，提高患者生存质量，大家一同守望相助、共渡难关。听了两位国际组织代表发言，李克强说，中国愿与世界各国携手，在技术、药物和资金等方面深化合作、分享经验，为人类战胜艾滋病作出贡献。

临别前，李克强对围拢过来的医护人员说，你们是防治艾滋病的中坚力量，就像无数闪耀的星星，照亮了夜空，让艾滋患者前行的路不再孤单。前几天，国务院常务会议通过加强传染病防治人员安全防护的意见，你们首先要保护好自身的健康，政府也会为医护人员更好地履职尽责提供保障。

刘延东、郭金龙参加上述活动。

12月1日起，一批新的法规规章开始施行。每个寄养家庭最多能寄养几名儿童？企业安全事故最高会被罚多少钱？哪些制售假药、劣药的违法犯罪行为将被从重处罚？这些都在新规中得到明确。

## ■ 加大对生产经营单位违法处罚力度

新修订的安全生产法12月1日起施行。修改后的安全生产法进一步加大对了对生产经营单位违法行为的处罚力度。法律规定，对发生生产安全事故的单位，按照一般、较大、重大、特别重大四类事故等级分别处以最低20万元最高2000万元的罚款。

为解决执法懈怠问题，在安全生产事故预防方面，法律规定，安全生产监督管理部门应当按照分类分级监督管理的要求，制定安全生产年度监督检查计划，并按照年度监督检查计划进行监督检查，发现事故隐患，应当及时处理。

## ■ 流浪儿童寄养门槛提高

12月1日，民政部出台的家庭寄养管理办法正式实施。管理办法提出，每个寄养家庭寄养儿童的人数不得超过两人，且该家庭无未满6周岁的儿童。寄养残疾儿童，应当优先在具备医疗、特殊教育、康复训练条件的社区中为其选择寄养家庭。

管理办法扩大了寄养儿童范围，不仅规定未满18周岁、监护权在县级以上地方人民政府民政部门的孤儿、查找不到生父母的弃婴

## 一批法规规章

# 12月1日起施行

### 安全事故最高可罚2000万元

和儿童可以被寄养，还提出“对流浪乞讨等生活无着未成年人承担临时监护责任的未成年人救助保护机构开展家庭寄养，参照本办法执行”。

在规范化方面，管理办法提高了寄养家庭的准入门槛。为了让适合寄养的儿童回归到更具稳定性且健全功能的家庭，管理办法明确了寄养家庭在居住条件、收入水平、健康状况、道德品行、主要照料人年龄等方面应当具备的条件。

同时，管理办法对儿童福利机构主要承担的职责进行了明确，包括培训寄养家庭中的主要照料人，组织寄养工作经验交流活动，监督、评估寄养家庭的养育工作等。管理办法还提出，具有社会工作、医疗康复、心理健康、文化教育等专业知识的家庭和自愿无偿奉献爱心的家庭，同等条件下优先考虑。

## ■ 卖假药毒害孕产妇婴幼儿从重处罚

为严厉打击制售假药、劣药的违法犯罪行为，最高法院、最高检察院联合制定的《关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》12月1日起实施，七种情形将被从重处罚。其中包括：

- 生产、销售的假药以孕产妇、婴幼儿、儿童或者危重病人为主要使用对象的；
- 生产、销售的假药属于麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品、避孕药品、血液制品、疫苗的；
- 生产、销售的假药属于注射剂药品、急救药品的；
- 医疗机构、医疗机构工作人员生产、销售假药的；
- 在自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件期间，生产、销售用于应对突发事件的假药的；
- 两年内曾因危害药品安全违法犯罪活动受过行政处罚或者刑事处罚的；
- 其他应当酌情从重处罚的情形。

解释还进一步明确生产、销售假药、劣药行为的共犯范围。  
(据新华社电 记者徐础)

## 《共产党宣言》展览在京举办

本报北京11月30日电 (记者李林宝) 29日下午，“《共产党宣言》在世界的传播”专题展览开幕式在中共中央编译局隆重举行。此次展览由中央编译局与德国恩格斯故居博物馆联合举办。

本次展览是迄今世界范围内《共产党宣言》版本展览规模最大、种类最多的一次。展览汇总了中央编译局和恩格斯故居博物馆双方各自收藏的《共产党宣言》，以及部分民间收藏的《共产党宣言》。

同时，展出的还有中央档案馆提供的毛泽东同志阅读批注的《共产党宣言》、《中国共产党宣言》(1920年)、红四军《共产党宣言》布告(1929年)等珍贵档案资料。

展览还展出了4份十分珍贵的马克思恩格斯手稿真迹，其中1872年9月25日恩格斯致巴黎社会党、国际总委员会委员本杰明·勒穆修的书信，马克思《伦敦笔记》(笔记本II)的头两页，以及1872年2月9日马克思致拉萨尔的书信是首次面向公众展示。

## “匈奴故都”考古遗址公园启建



“匈奴故都”统万城国家考古遗址公园建设项目近日在陕西省靖边县统万城现存遗址启动，其核心工程是建设一座兼具文物保护和展示的地下博物馆。

统万城遗址位于陕西省靖边县，是中国历史上五胡十六国时期南匈奴贵族赫连勃勃建立的大夏国都城遗址，也是匈奴民族在人类历史长河中留存的可考的都城遗址，距今已有1600年历史。目前统万城遗址的前期修复、保护工程已基本完成，遗址区域将作为今后遗址公园的核心地带加以保护。图为统万城现存约11米高的城墙、护城壕、瓮城等。  
新华社记者 陶明摄

址，也是匈奴民族在人类历史长河中留存的可考的都城遗址，距今已有1600年历史。目前统万城遗址的前期修复、保护工程已基本完成，遗址区域将作为今后遗址公园的核心地带加以保护。图为统万城现存约11米高的城墙、护城壕、瓮城等。  
新华社记者 陶明摄

## 民革十二届三中全会召开

本报北京11月30日电 (记者叶晓楠) 中国国民党革命委员会第十二届中央委员会第三次全体会议今天在京召开。全国人大常委会副委员长、民革中央主席万鄂湘出席会议，全国政协副主席、民革中央常务副主席齐续春主持开幕式并致开幕词。

万鄂湘指出，2014年，民革通过多种渠道积极履行参政职能，高层协商座谈成效显著，重点成果不断涌现，积极推进志愿服务立法建设，信息工作取得突破。民革中央领导同志参加中共中央、国务院和有关部门召开的党外人士协商会、座谈会、情况通报会19次。在中共中央就十八届四中全会文件听取意见过程中，民革中央提出的许多意见建议得到了采纳。民革中央围绕国家经济社会发展全局性、战略性和前瞻性课题，全年选定32个课题，开展调研46次，报送书面建议19篇，得到中共中央、国务院的充分肯定。

## 首都倡议净化文化生态

本报北京11月30日电 (记者王俊岭) 30日下午，由中央编译出版社、环球时报社、零极限健康净心网等多家知名文化单位联合主办的“首都名流‘健康消费心灵文化’研讨会”在西单图书大厦举行。

数十位文化界人士探讨了净化社会文化生态、弘扬社会主义核心价值观以及如何用和谐、健康、贴近民众的优秀心灵文化作品启迪思想、温润心灵、陶冶人生等文化发展中的重点问题，并在《健康消费心灵文化倡议书》上签字。



## 工业设计 创意味浓

11月30日，在深圳举行的第二届国际工业设计大展上，来自德国、法国、意大利、西班牙、芬兰等25个国家和地区的5000余件饱含创意的设计精品吸引了众多参观者。图为新加坡公司设计的概念电动自行车。  
新华社记者 毛思倩摄

## 新疆莎车处置一起暴恐案

本报乌鲁木齐11月29日电 (记者李亚楠) 据新疆维吾尔自治区党委宣传部提供的消息，11月28日13时30分许，一伙暴徒驾驶车辆在莎车县美食街投掷爆炸装置并砍杀群众，造成4人死亡、14人受伤。正在附近巡逻的公安民警立即分两路包抄，将暴徒压制在美食街中部，并及时疏散群众。处置过程中，击毙暴徒11人。现场查获一批爆炸装置、大刀、斧头等作案工具。

目前，受伤群众已得到有效救治，案件正在进一步调查中。

# 2015年度公务员国考开考

## 近90万人实际参考 参考人数与录用比例为40:1

本报记者 李章军

11月30日上午，2015年国家公务员考试开考，近90万名考生实际进入考场竞争2.2万余个岗位。国家公务员局有关负责人介绍，与往年相比，2015年国家公务员考试呈现出一些新特点。

业有了更进一步了解，跟风报名情况减少。三是报名纪律约束更加严格。考生的不诚信行为将被记入诚信档案库，报名注册更加规范，这些措施在一定程度上挤压了随意报考和试考的“水分”。

雷同试卷按违纪违规处理

11月30日上午，在北京服装学院考点，记者见到了人力资源和社会保障部有关负责人正在巡考。记者了解到，考试当天，中央公务员主管部门选派巡考人员，对全国31个省市46个考点城市进行巡考。

考场外，记者看到，公安、无线电管理等部门派出专门人员和设备在场外巡视、监控。

同时，考前各地加大综合治理力度，消除各种风险和安全隐患。近日，上海市公安部门主动作为，重拳出击，破获打掉了一个专门针对2015年度中央机关及其直属机构公务员招考的网上兜售作弊器材的跨区域犯罪团伙，捣毁多个生产、销售、维护相关器材的不法窝点，抓获多名犯罪嫌疑人，缴获大批非法器材，关闭了一批非法网站。

该负责人介绍，考试结束后将启动雷同试卷甄别鉴定系统，对使用高科技设备作弊的行为进行筛查、认定和处理。对于认定为雷同试卷的，均按照违纪违规处理办法，视情节轻重，分别给予取消考试资格且5年内或终身不得报考公务员等处理。

2014年，中央公务员主管部门共对330名考生进行违纪违规处理，其中，233人成绩无效，93人5年内不得报考公务员，4人终身不得报考公务员。

记者从国家公务员局考录司了解到，2015年1月上中旬将公布公共科目笔试成绩、分数线和第一批进入面试的人选名单。1月中旬，进行第一次调剂补充面试人选。2015年5月，将组织补充录用公务员网上报名工作。

## 录取比例有较大幅度上升

该负责人介绍，2015年国家公务员考试，共有141万人通过招录机关资格审查，近90万人实际参加考试，参考率约为85.5%，参加考试人数与录用计划数比例为40:1。2014年国家公务员考试，共有152万人通过招录机关资格审查，实际参加考试人数为99万，参考率约为88.5%，参加考试人数与录用计划数比例为51:1。可见，2015年国考与2014年相比，报考人数、实际参加考试人数均有较大幅度下降，录取比例相应有较大程度上升。

同时，“扎堆”报名现象明显减少。本次招考有3个职位报考比例超过2000:1，比去年减少了7个；报考比例最高为2674:1，比去年有较大下降。

## 考生报名更趋理性

该负责人介绍，从今年报考情况看，考生报名日趋理性。他认为，主要有以下三个方面原因：一是职位条件设置更加合理。今年，招录机关按岗位要求对招考职位的描述更加具体，资格条件设置更加详细，有些职位明确描述了工作性质、工作环境、工作地点和户籍等，减少了考生盲目报考。二是考生变得更具理性。近几年社会媒体对公务员职业的分析、报道增多，考生对公务员职